



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΑ Η.Α.Ε.
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΝΤΟΥΜΠΑΪ**

Απόρριψη σχεδίου νόμου για επιχειρήσεις από Ομοσπονδιακό Εθνικό Συμβούλιο ΗΑΕ

Το Ομοσπονδιακό Εθνικό Συμβούλιο των ΗΑΕ (FNC), κατόπιν διήμερης Συνεδρίασης (12-13/2) απέρριψε ομόφωνα παράγραφο σχεδίου νόμου για επιχειρήσεις, η οποία προέβλεπε τη δυνατότητα 100% αλλοδαπής κυριότητας σε εγχώριες εταιρείες, υπό συγκεκριμένες προϋποθέσεις και για περιορισμένο αριθμό οικονομικών δραστηριοτήτων.

Ειδικότερα, η ως άνω παράγραφος του σχεδίου του νέου εταιρικού νόμου, το οποίο σημειωτέον έχει ήδη λάβει έγκριση Υπουργικού Συμβουλίου (2011), προκάλεσε τις αντιδράσεις των μελών του Εθνικού Συμβουλίου, παρά την υποστήριξη αυτών των νέων ρυθμίσεων και από τον Εμιρατικό Υπουργό Οικονομίας κ. Sultan Al Mansouri.

Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι οι εκπρόσωποι των Εμιράτων Ras Al Khaimah και Ajman στο FNC προέβαλαν λόγους εθνικής ασφάλειας για τη μη υιοθέτηση των εν λόγω διατάξεων, υποστηρίζοντας ότι η δυνατότητα σύστασης εταιρείας με 100% αλλοδαπή κυριότητα (δίχως συμμετοχή Εμιρατικού σπόνσορα με ποσοστό 51% όπως επιβάλει το ισχύον θεσμικό πλαίσιο) πρόκειται να αποβεί «καταστροφική» για την εγχώρια οικονομία, ενισχύοντας υπερβολικά την υφιστάμενη οικονομική δύναμη των αλλοδαπών στη χώρα. Επεσήμαναν δε ότι δεδομένης της αριθμητικής υπεροχής των αλλοδαπών στα ΗΑΕ (80% πληθυσμού) και απολαμβάνοντας δικαιώματα όπως η ιδιοκτησία ακινήτων, αυτοί ήδη ελέγχουν την εμιρατική αγορά.

Πιο διαλλακτική στάση κράτησε ο εκπρόσωπος του Εμιράτου Abu Dhabi, ο οποίος πρότεινε να τεθούν αυστηρές προϋποθέσεις για τη σύσταση εταιρειών με 100% αλλοδαπή κυριότητα, μεταξύ των οποίων, το κεφάλαιο της επένδυσης να ανέρχεται τουλάχιστον σε 300-500 εκατ. δολ. ΗΠΑ, η χρήση υψηλής τεχνολογίας, η δημιουργία θέσεων εργασίας για Εμιρατικούς και να αφορά αποκλειστικά τομείς προτεραιότητας όπως ενέργεια, ασφάλεια τροφίμων και νέες τεχνολογίες, θέτοντας παράλληλα και περιβαλλοντικά κριτήρια.

Ο Εμιρατικός Υπουργός Οικονομίας υπερασπιζόμενος την αλλαγή του εταιρικού νόμου τόνισε τη σημασία της προσέλκυσης επενδύσεων στα ΗΑΕ, δημιουργώντας το κατάλληλο περιβάλλον με ισότιμη μεταχείριση και ίσες ευκαιρίες για τους αλλοδαπούς επενδυτές. Επεσήμανε ότι σε περίπτωση αλλαγής του εταιρικού νόμου και υιοθέτησης του νέου σχεδίου, η δυνατότητα πλήρους ιδιοκτησίας αλλοδαπών σε επιχειρήσεις επρόκειτο να περιορισθεί σε συγκεκριμένους τομείς και αποκλειστικά σε περιπτώσεις που η Κυβέρνηση κρίνει ότι αυτό δύναται να ωφελήσει την Εμιρατική οικονομία. Επίσης, ο Εμιρατικός Υπουργός αναφέρθηκε σε περιπτώσεις που ήδη τοπικές κυβερνήσεις της Ομοσπονδίας έχουν χορηγήσει δικαίωμα σύστασης εταιρείας με παραπάνω από 49% αλλοδαπή ιδιοκτησία, επισημαίνοντας ότι το εν λόγω σχέδιο νόμου επρόκειτο να νομιμοποιήσει τέτοιου είδους αποφάσεις, οι οποίες έχουν ληφθεί σε περιφερειακό επίπεδο. Ο εκπρόσωπος του Εμιράτου Ajman, εκφράζοντας την έντονη διαφωνία του ως προς τα ανωτέρω, τόνισε ότι τέτοιου είδους παραβιάσεις της νομοθεσίας σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να νομιμοποιηθούν.

Το εν λόγω σχέδιο νόμου, το οποίο αποτελείται από 12 κεφάλαια και 383 άρθρα, θέτει, μεταξύ άλλων, κανόνες για τη διοίκηση των κρατικών εταιρειών προκειμένου να διασφαλισθεί η διαφάνεια και η δημοσίευση των οικονομικών τους στοιχείων. Επίσης, προβλέπει συγκεκριμένο επίπεδο κεφαλαιακής συμμετοχής (30%) έκαστου κρατικού εταίρου σε εταιρείες τύπου Public Joint Stock (PJSC), εξαιρώντας κρατικούς οργανισμούς που πρόκειται να καθορίσει το Υπουργικό Συμβούλιο. Πρόσθετα, συμπεριλαμβάνει διάταξη η οποία επιτρέπει, υπό προϋποθέσεις, σε εταιρείες εγκατεστημένες σε Ελεύθερες Ζώνες να ασκήσουν τις δραστηριότητές τους και εντός της επικράτειας χώρας.

Φεβρουάριος 2013